

# Оборона острова Канхва против американских агрессоров в 1871 году\*

*Ли Чек Вон*

После провозглашения независимости США американские вооружённые силы до начала XX в. провели 114 войн с грабительскими целями. Америка не брезгала никакими методами и способами для захвата чужих территорий. Наша страна в 1871 г. также стала объектом американской агрессии.

Американский посланник в Пекине Роу, искавший повод для агрессии в Корею, под предлогом поисков исчезнувшего корабля «Шерман» отправил в корейские территориальные воды военные корабли, которые занимались измерением морской глубины и обследованием морского побережья, а также хотели подняться вверх по течению реки Тайдонган с целью агрессивной разведки местности. Только в результате протеста правительства нашей страны им не удалось продолжить свои захватнические попытки.

В ходе разведки агрессоры убедились, что для покорения корейского народа необходима большая и серьёзная военная подготовка. И американцы начали готовить преступную войну против Кореи с целью поработить её.

Под непосредственным руководством того же американского посланника в Пекине и командующего американской флотилией в Азии Роджерса был организован так называемый «корейский» экспедиционный флот». Роу и Роджерс 12 мая 1871 года прибыли в Японию в Нагасаки, и здесь закончили объединение всех флотилий, находящихся в Азии.

16 мая 5 военных кораблей, при 85 пушках, имея на борту 1 230 солдат, в сопровождении большого количества паровых судов в спешном порядке вышли по направлению к острову Канхва.

23 мая в заливах Асан и Намян американцы начали разведывательные действия.

В ответ на американские бесчинства правительство Кореи 31 мая направило своих уполномоченных к командующему флотом

Роджерсу со строгим протестом, требуя немедленно оставить воды Кореи. Роджерс отказал уполномоченным в приёме, мотивируя это тем, что у них нет верительной грамоты. Он разрешил лишь встречу представителей нашего правительства со своим секретарём. Во время этой встречи американцы нахально заявили, что они занимаются только измерением глубины моря и поэтому просят не препятствовать им.

2 июля 2 военных корабля и 4 паровых судна под командованием капитана 1-го ранга Прейга были отправлены для измерения глубины и обследования побережья острова Канхва, являющегося крепостью на подступах к столице Кореи Сеулу. Производя съёмку и разведку, они подошли к местности Сондормок, которая лежит близ крепости Квансендин.

Встреченные залповым огнём нашей артиллерии, вражеские корабли позорно отступили в сторону острова Канхва. При этом оба военных корабля получили сильные повреждения.

Наше правительство на неоднократные незаконные попытки американцев вторгнуться на территорию Кореи заявляло строгий протест, категорически требуя уйти немедленно из корейских вод. Но американский посол Роу неизменно отвечал, что он якобы желает установить торговые и дружеские отношения с Кореей. Он рассчитывал выиграть время для подготовки агрессивной войны.

Итак, подготовившись за время переговоров, американский флот под командой адмирала Прейга 10 июля подошёл к берегам острова Канхва в полной боевой готовности. Не успели американские корабли подняться на незначительное расстояние вверх по реке Хан, как навстречу им вышла лодка с белым флагом. Американцы решили, что корейское правительство, видя мощный флот «покорителей морей», поспешно решило сдаться на милость победителя и шлёт своих парламентёров.

Но правительство Кореи не просило пощады, напротив, оно ещё раз настойчиво требовало немедленно и без задержки вы-

\* Перепечатано из журнала «Новая Корея» № 6, июнь 1951 года. Пхеньян.

вести американские корабли из вод Кореи.

Не обратив внимания на протест, американцы быстро стали продвигаться вверх по реке к Сеулу и, достигнув форта Цодитин, предприняли вероломное нападение. Завязалась ожесточённая битва.

Наша артиллерия, размещённая по обоим берегам реки Хан, открыла ураганный огонь. Небо заволочилось дымом. Солдаты нашей армии сражались героически. Американцы, не ожидая получить такой отпор, несли большие потери.

Всё же, несмотря на ожесточённое сопротивление корейских бойцов, американский десант, превосходящий их снаряжением и вооружением по последнему слову техники, занял форт Цодитин. Но дух корейских солдат не был сломлен — они не сдавались американским прабителям, нападшим на нашу отчизну. Корейские войска провели стратегическое отступление, не ослабляя боевых действий в районе передовых позиций.

Наступила тёмная ночь. Американцы расположились лагерем в захваченном форте, выставили часовых и приготовились ко сну. Этим моментом воспользовался комендант острова Канхва Ли Тянь Рем и повёл своих солдат в смелую ночную атаку.

Неожиданное нападение вызвало панику среди американцев, и они начали беспорядочное бегство. Наши солдаты уничтожали бегущих и захватывали пленных. В результате этой ночной атаки враг понёс большие потери, боевой дух его значительно снизился.

С рассветом неприятель сгруппировался и, пользуясь превосходством своего вооружения, перешёл в контрнаступление. Наши войска были вынуждены перейти к обороне. Взяв инициативу в свои руки, американцы стали стягивать силы и с южной стороны форта Цодитина начали высадку десанта на остров Канхва. Другая вражеская часть, перейдя передовые позиции, одиннадцатого числа заняла Декгинди и, продвигаясь дальше, протянула свои захватнические лапы до района Квансандина.

Таким образом, крепость Квансандин, имеющая важное стратегическое значение, оказалась под ударом с двух сторон: с моря и с суши. Высадив десант в 650 человек, неприятель начал наступление под прикрытием огня судовой артиллерии.

В тот момент гарнизон Квансандина состоял из 400—500 человек. Защитники крепости оказались в крайне тяжёлом положении, так как имели устаревшее, примитивное вооружение и испытывали недостаток в боеприпасах.

Но корейские солдаты, защищая свою родину, проявляли в боях высокий героизм и самоотверженность. Они сражались до последней капли крови во имя славы и свободы родины, за счастье будущего поколения. Несмотря на численное превосходство, американцы с большим трудом сумели захватить корейскую артиллерийскую позицию. Но битва у Квансандина продолжалась. Наши солдаты начали рукопашный бой. За каждый вершок корейской земли неприятель платил кровью.

В сражении у Квансандина американцы впервые в Азии встретили такое ожесточённое сопротивление и понесли такие большие потери. Вражеский офицер Прейг, считавшийся героем войны в Америке между Севером и Югом, после битвы у Квансандина признался: «Я никогда раньше не видел, чтобы на таком клочке земли и за такое короткое время было выпущено столько снарядов» (Крипс «Америка на Востоке»).

Эта битва всколыхнула корейский народ, подняла его на защиту родины. Корейцы добровольно шли в армию. Население прилегающих районов подносило снаряды, женщины приносили бойцам воду и пищу. Против агрессоров вместе с бойцами сражался народ. С каждым днём креп боевой дух солдат. В этой справедливой войне они проявили непоколебимую волю и решимость сражаться до последней капли крови. Когда кончались патроны, в ход шли камни. Большинство корейских солдат сражалось мечами и копьями, а не имеющие оружия набрасывались голыми руками, бросая песок в глаза врагам. Раненые бросались в воду и кончали жизнь самоубийством, но не сдавались в плен.

Наглые американские агрессоры получили решительный отпор. Многие американские солдаты вместе с командующим десантом были убиты. Расхваленные американцами «непотопные крепости» — современные военные корабли — были выведены из строя огнём нашей артиллерии. Из пяти военных кораблей упорно держались лишь два, но и они были серьёзно повреждены и нуждались в срочном ремонте. «Корейский экспедиционный флот», гордо прибывший в Корею, попал в позорное положение.

Американские агрессоры не смогли удержать нашей крепости Квансандин и были не в силах продолжать сражение. Захватчики попали в безвыходное положение, как говорит пословица: «Поймав тигра за хвост, не могли ни отпустить его, ни держать дальше».

Гнусные попытки американских агрессоров захватить столицу Кореи — Сеул, превратить Корею в свой рынок, в свою базу морского флота, в плацдарм для агрессии в Азии были пресечены героическим корейским народом.

Считая невозможным покорить корейский народ, американцы вынуждены были примириться с позором: оставить временно оккупированную крепость Квансандин и отступить обратно к берегам острова Мульчи. Через некоторое время американские агрессоры покинули пределы Кореи и позорно бежали в Китай.

В битве 11 июня смертью героев погибли командующий нашей армии Э Дя Ен, его брат Э Дя Сун и Ю Пхун Ро; вместе с командирами погибли ещё 350 героев.

Корейские солдаты были технически слабо подготовлены, вооружены допотопным оружием, но высокий патриотизм и героизм, непоколебимый боевой дух и уверенность в справедливости своей борьбы привели их к победе.

Вот краткое изложение героической борь-

бы корейского народа против американских агрессоров у острова Канхва.

Восемьдесят лет назад наши предки разгромили и изгнали американских захватчиков, вторгнувшихся на нашу землю. Эта славная битва за свободу и независимость

родины занимает одно из важнейших мест на страницах истории корейского народа. Патриотизм и героизм, проявленные в этой борьбе за родину и народ, сегодня служат нам примером и зажигают в наших сердцах огонь в борьбе против агрессоров.

